

## 宁夏守艺人

一把剪刀，一张红纸，在一双巧手的精剪细琢下，幻化出千姿百态，或粗犷遒劲，或纤细柔媚……作为国家级非物质文化遗产剪纸项目传承人，杨国权从小就喜欢剪纸，后来在固原市隆德县城关镇红崖村老巷子开了一家名为“情郎剪纸”的剪纸铺，默默坚守着剪纸技艺的传承。

古色古香的建筑风格，蓊郁郁的树木，错落有致的石阶，喜气的剪纸铺……近日，记者走进“情郎剪纸”，听杨国权讲述其与剪纸之间的情缘。

## 热爱缘起乡愁记忆

“小时候看着姐姐剪纸，觉得很神奇，一张普通的红纸竟然能剪出那么多花样。”杨国权告诉记者，自己爱上剪纸源于姐姐的耳濡目染，经常看她剪各种植物、动物，他想跟着姐姐学剪纸但却遭到家人的强烈反对。“以前剪纸属于女红，男人要是剪纸是会被笑话的，但我还是喜欢。”杨国权笑着说。为了学习剪纸，他晚上观看姐姐剪纸，白天趁着家人下地干活时拿起剪刀和纸，找个隐蔽的地方偷偷学。刚开始一张纸剪着剪着就剪坏了，没有特意学过剪纸技艺的杨国权只能靠着自己的悟性和勤奋一遍遍尝试，摸索向前。“我的第一件作品是‘窗花’，因为剪得细致得到了父母的好评。”自此，杨国权的生活与剪纸再也没有分开过。

上世纪90年代初，因为家庭贫困，16岁的杨国权踏上了打工路。在工地上，他常常利用空余时间琢磨剪纸技巧，窗花、墙花、动物、植物等等。随着技艺的提升，杨国权有了新的想法：怎么能剪出让人眼前一亮的作品？怎么让剪出的图案富有生命力？“有一段时间我很想念母亲和姐姐，便根据记忆剪了一幅母亲教我们学习剪纸的作品，工友们都说好。”杨国权表示，剪纸是中国古老的文化艺术，表达了人们对生活和艺术的向往，要将这些富有文化的内容融入到剪纸里，提升剪纸的内涵，才能让它活起来。经多年的摸索，杨国权逐渐找到门路。

## 守住文化根脉 剪出别样味道

——记国家级非物质文化遗产剪纸项目传承人杨国权

马军文/图

## 将兴趣发展为事业

## 把剪纸技艺传承下去

北京中轴线：  
绵延历史文脉 绽放古都新貌

北京中轴线保护区包括遗产区和缓冲区两部分，几乎涵盖北京老城几乎所有历史街区和文物古建。

登上高点俯瞰，自正阳门向南约3公里，一条开阔的步行空间延伸至永定门，两侧大树纵向成列，形成一条通透的景观廊道，绿意盎然。

眼下，作为轴线南端环境提升重要节点的北京中轴线绿色空间景观提升（东城段）工程，正式向游人全面开放。草木清香中，人们在崭新的金属廊架下、石材座椅上听风、聊天、休憩，南中轴线上700余年的光阴故事正在此处续写。

建筑学家梁思成曾这样评价北京中轴线：“全世界最长，也是最伟大的南北中轴线穿过全城。北京独有的壮美秩序就由这条中轴的建立而产生。”

有了轴线的概念，一处处遗产点独而不孤，颗颗明珠不仅串连起古今交融的城市脊梁，更为北京文旅产业高质量发展注入了生机与活力。

2020年以来，北京市通过中轴线申遗保护的3年行

杨国权精心剪纸。

杨国权展示剪纸作品。



2011年，隆德县政府为加强对古村落的保护，对老巷子进行修缮和改造，以“千年隆德县，百年老巷子”为主题，打造集红色旅游、文化体验、养生度假、休闲娱乐为一体的特色村庄，助力脱贫攻坚。作为红崖村的“土著”，杨国权将家中临街的房屋改建成剪纸工作室，一边剪纸供游客观赏，一边销售剪纸作品。每当旅游旺季，他的剪纸总会吸引很多游客，剪纸事业迎来了春天。

“游客对剪纸这种传统手艺很感兴趣，除了买回去当礼物，还兴致勃勃要亲手尝试。我也很乐意教他们，让他们感受剪纸艺术的魅力。”杨国权告诉记者，在和游客的交谈中，他的剪纸技艺面临新的挑战：剪纸如何创新才能更好地融入现代生活？

“剪纸之所以能延续数千年，在于它始终植根于人们的情感需求。我们的作品也要跟得上时代的发展变迁。”杨国权又有了新的想法。2013年，杨国权开始着手针对时代的变化、当下的热点、慢节奏的古巷生活等特点，创作“六盘儿女一家亲”“老巷子的一角”“老汉骑驴”“宁夏加油 抗疫必胜”等富有民族和地方特色的作品，把所看所听所想勾勒成简单的画，变成素材融入到剪纸作品。

采访中，杨国权特意拿出自己珍藏的剪纸作品，为记者诉说每一幅作品所表达的寓意。其中，一幅名为“老巷子中的剪纸铺”格外引人注目，该作品不是喜庆的火红，不是绚丽的鹅黄，也不是讨喜的浅绿，而是整张纸涂黑，给人一种墨色的美。凑近观看，画里面正是杨国权和他的剪纸铺及农家乐，右上角的“乡愁”又给人别样的感受。“画中剪纸的妇人是我母亲，现在生活好了，但她却没有享受上。”杨国权说。一幅剪纸画，表达了杨国权对母亲的思念。



杨国权为记者展示剪纸技巧，一张红纸在他手里一会就变成了一幅作品。“剪纸有很多讲究，比如十二生肖剪公不剪母，人物只剪伟人不剪平常人，剪马不剪扬头马，剪白菜意味着招纳百财，剪石榴则意味着多子多福。”杨国权告诉记者，他的剪纸素材大多取自身边的微小事物，家门口园子里种的一棵菜、一朵花，村子里的一条狗、一只猫，都能成为他观察的对象。观察好了，便用铅笔描下来做花样，再用剪刀剪出来。

杨国权怀揣剪子，绽放心花，在保持北方剪纸风格技法的基础上，将北方剪纸的单纯质朴、豪放粗犷和南方剪纸的玲珑剔透、秀丽纤细融合在一起，渐渐形成自己的风格，其作品呈现出以传统为本、以生活为枝的脉络。

如今，杨国权开起了剪纸店，作品小有名气，他与来自全国各地的游客分享剪纸艺术，让这门传统手艺的魅力广为人知，备受喜爱。“我希望能尽自己最大的努力，让这门传统手艺传承下去，让更多人感受到剪纸的文化魅力。”杨国权说。

动计划，大力推进文物腾退、文物保护、环境整治等48项重点任务，使得越来越多的游人能在厚重的历史文化、丰富的旅游资源中，感受这座千年古都的独特魅力。

“北京市全面改善北京中轴线的遗产保护状况与赋存环境，各部门集中发力，取得全领域多点突破。”北京市文物局副局长黎明介绍，老城风貌逐渐恢复，城市环境愈加美好，中轴线申遗保护工作取得了文物保护与文旅融合的双赢。

融入百姓生活，感应时代脉动。讲好北京中轴线的厚重文化故事，关键要贴近老百姓的生活。在北京市推出的“北京中轴线，申遗有我”线上互动体验中，公众可在中轴线上“云上漫步”，也能成为申遗助力人。这款小程序一上线，短短5个小时就有50多万用户成为申遗助力人。

北京中轴线一路向北延伸，鸟巢、冰立方、奥运观光塔等成为人们感受北京奥运文化的新“地标”。一条极具生命力的中轴线，正向世界述说着这座千年古都的时代新貌。

（据《光明日报》）

“旅游大篷车全国十城巡演”  
走进上海推介“星星的故乡”

本报讯（记者 束 蓉）8月27日，由自治区文化和旅游厅主办的“旅游大篷车全国十城巡演——上海站”推介活动走进上海仲盛世界商城，两天时间里开展多场文化旅游推介和精彩的演艺活动，与上海市民进行互动交流，送出宁夏旅游大礼包，诚邀上海游客到“星星的故乡”给心灵放个假。

“以前真不知道宁夏有这么多美景、美食和葡萄酒，我一定要去宁夏旅游。”活动现场，上海市民顾佳荣说。当天，现场十几个展位围满了咨询、观看的人，掌声、欢呼声此起彼伏。

宁夏旅游资源丰富，有沙水共生的神奇景区，全国闻名的贺兰山东麓葡萄酒，也有荣登国宴的滩羊肉和名甲天下的宁夏枸杞。六盘山丰富的红色旅游资源和自然资源彰显不到长城非好汉的气势；水洞沟旧石器遗址、贺兰山岩画记录着远古时期的生活场景；引黄灌溉造就了“天下黄河富宁夏”的传奇；战国至明代各个时期的长城遗址汇聚，被称为“中国长城博物馆”。“星星的故乡”成为宁夏文化和旅游的一张新名片。

多年来，宁夏和上海在职工疗休养、研学旅游、休闲度假旅游、冬季旅游方面建立了良好的合作关系。此次以“神奇宁夏、星星故乡”为主题的旅游大篷车宣传推介活动，宁夏向上海市民全方位展示宁夏文化和旅游资源，重点推出深受上海游客青睐的沙漠、观星、葡萄酒等主题旅游线路产品。宁夏文化和旅游厅发布最新优惠政策，线上发放100万元宁夏旅游消费券，线上领券时间截止9月30日，并联合宁夏退役军人事务厅共同推出“崇军行动——畅游神奇宁夏”活动，宁夏102家A级旅游景区实施“1+2”拥军优属优惠活动，为全国持优待证、军官证、士兵证、残疾证等有效证件的现役军人、退役军人和其他优抚对象，提供1个证件可为本人及2名随行家属免除景区首道门票的优待，活动优惠截止12月31日。

宁夏新增2家4A级旅游景区  
和3家自治区（省）级旅游度假区

本报讯（记者 束 蓉）日前，记者从自治区文旅厅获悉，宁夏新增2家4A级旅游景区、3家自治区（省）级旅游度假区。此次新增的国家4A级旅游景区分别是：永宁县玉泉国际酒庄旅游景区、银川市兴庆区天山海世界·黄河明珠文化旅游城。至此，我区已有119家A级旅游景区。3家新增省级旅游度假区是：宁夏（银川）阅海湾休闲旅游度假区、宁夏六盘山旅游度假区、丰安屯旅游度假区，目前宁夏共有9家省级旅游度假区。

近年来，宁夏推进精品景区、度假区建设，深化旅游产品供给侧结构性改革，围绕全域旅游示范区、国家A级旅游景区、旅游度假区和生态旅游示范区等创建工作，加大软硬件建设力度，推动景区建设提档升级，积极发展休闲度假旅游，不断满足人民日益增长的美好生活需要。永宁县玉泉国际酒庄旅游景区依托中华诗词经典文化氛围，以酒庄古文化为背景，四面葡萄园环绕，鸟语花香，不仅是贺兰山东麓产区二级列级酒庄，也是中国首个诗词主题酒庄。近年来，该景区设计开发了酒庄全方位休闲观光、葡萄园自主采摘，进一步构建开发新潮流游玩项目体系，推出“品酒+露营”“烧烤+露营”“露天音乐会+露营”等众多特色精致露营系列。

宁夏（银川）阅海湾休闲旅游度假区推出“夜食、夜游、夜购、夜娱、夜健、夜读、夜场”7大场景提振夜间文旅消费热情，形成以自然风光、生态休闲、文化娱乐、夜间旅游为一体的特色旅游度假产品。宁夏六盘山旅游度假区拥有4A级旅游景区六盘山红军长征旅游区、3A级旅游景区隆德老巷子民俗文化村，还有新和村、辛坪村等多个全国乡村旅游重点村及宁夏特色旅游村，拥有多家五星级乡村旅游示范点、星级酒店和度假山庄等旅游度假产品，是一处集休闲观光、避暑度假、康养娱乐为一体的旅游度假胜地。

第十三届中国艺术节系列展览  
9月亮相京津冀

新华社北京8月26日电 记者从文化和旅游部26日举行的新闻发布会上了解到，第十三届中国艺术节系列展览中的全国优秀美术、书法篆刻、摄影作品展览将于2022年9月2日至10月14日分别在中国美术馆、天津美术馆和河北省石家庄市美术馆举办，“人民为中心 文艺攀高峰——纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年主题展”将于9月1日至9月15日在中国国家博物馆举办。

据介绍，全国优秀美术、书法篆刻、摄影作品展览以“喜迎二十大 奋进新征程”为主题，通过特邀、各地推荐和征集等方式汇集了1000余件作品，其中美术作品420余件、书法篆刻作品330余件、摄影作品270余件。展览作品既包括老一代艺术家的新创作作品，也包括当代青年才俊的代表性作品，多方位、多角度呈现了我国美术、书法篆刻、摄影艺术领域的最新成果。展览采用线上线下相结合的方式在京津冀三地同步展出。

主题展分为“精神如炬，奋起革命新文艺”“大道如歌，奋笔抒写新华章”“信念如磐，奋发革新征程”“江山如画，奋进伟大新时代”四个篇章。展览汇集了图片、文献和实物等千余件展品。



8月27日，观众在上海大剧院参观“道梦空间：舞台上的东方美学主题展”。

当日，上海大剧院举行“梦华廿四”系列活动，庆祝24周岁“生日”。活动以“梦”为主题，串联起展览、讲座、参观、快闪演出和艺术市集等，带领观众领略经典文艺中蕴藏的东方美学。新华社发